



孙文豪(左一)在父亲的帮助下下了汽车，他的姐姐(前左三)和妈妈将陪他度过四年大学生活。

9月7日，齐鲁工业大学(山东省科学院)迎来2021年第二批新生。上午9点半，数学与统计学院迎来一位特殊新生——肢体患有先天性一级残疾、坐着轮椅来报到的孙文豪。和孙文豪一起来的，还有他的“陪读团”——一位是前来照顾他的妈妈，另一位是需要妈妈照顾的姐姐。他们一家三口即将在齐鲁工业大学度过四年时光。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 孙雪萌

“妈妈就是我的腿”

孙文豪，来自山东泰安大津口。今年高考，他以总成绩537分被齐鲁工业大学(山东省科学院)人工智能专业录取。因肢体患有先天性一级残疾，孙文豪无法像其他孩子一样站立、行走，平时活动靠电动轮椅。孙文豪喜欢读书，考进齐鲁工业大学圆了他的“轮椅大学梦”。回首求学路，孙文豪说，“妈妈就是我的腿”。

因为身体缘故，孙文豪比正常入学年龄晚一年才上小学。“一开始扶墙还能走，后来病情逐渐恶化，就没法自己走了。”

从小学到高中，十二年一路走来，都是妈妈用电动车接送。

孙文豪的妈妈说，孩子上小学的时候，她用两轮电动车接送。后来随着病情不断恶化，用两轮电动车接送越来越费劲。到了初中，她把两轮电动车换成了三轮。

对于妈妈接送自己上学的十二年，孙文豪印象最深的是冬天里的上学路。“农村的冬天很冷，妈妈开三轮车送我的时候，会给我盖上一件大衣。”“遇到雨雪天，妈妈骑着三轮车会走得很慢。”这些经历，连同母爱，深深烙进孙文豪的心里。

妈妈全程陪他，养家的重担就落在爸爸身上。孙文豪的爸爸孙一杰告诉记者，因为两个孩子的身体缘故，他和妻子做了分工，妻子全职照顾两个孩子——送文豪上放学，照顾家里身体情况相同的女儿。而他，则选择在离他们不远的地方打零工。“两个孩子身体这种情况，我也不敢走远。”

孙文豪的妈妈是个朴实的农村妇女，黝黑的脸上写着“坚强”。她说，那时候家里条件不行，没能供姐姐上学，心里总有遗憾。到了孙文豪，她坚决支持孩子上学。令她欣慰的是，孙文豪虽然晚一年上学，但一送进学校，就学上瘾了，一上就是十二年。而她，也开启了十二年如一日的陪送路，“一天都没落下”。

“只要他想上，我就供，就陪。他走到哪里，我陪到哪里。”她说，“把他生下来，就要对他负责。”

学校为他打造帮扶团队

对孙文豪来说，考上大学只是第一步。以他的身体条件，离开妈妈的照护，四年大学生活如何度过是个难题。因此，录取结果公布后，父亲孙一杰早早到学校附近租了房。他心里清

楚，儿子的身体情况，四年大学离不开妈妈。而同样离不开妈妈的还有女儿。

正当一家人按部就班准备报到时，开学前一天，孙一杰忽然接到学院电话，打电话的老师告诉他，学校一定会想办法保证孩子顺利上学。

原来，高考录取结束后，齐鲁工业大学对新生进行了摸排。通过摸排，了解到孙文豪的身体情况以及他即将面临的困难。

孙文豪所在学院——数学与统计学院党总支书记车清文告诉记者，了解到孙文豪的情况之后，学校高度重视，积极协调，为其入校后的学习和生活打造了全方位“帮扶团队”，在生活和学习上帮助孙同学，还为孙文豪专门安排了一间宿舍，并允许他的妈妈姐姐一起同住陪读。

安排妥当后，9月7日上午9点半，孙文豪一家按照约定来到学校。

在学院老师和同学们的帮助下，报到手续很快办妥。

当妈妈推着孙文豪走进“家”门，他的眼睛一下子亮了。

说到进宿舍瞬间的第一反应，他用了三个“特别”：“特别激动，特别开心，对宿舍特别满意。”

他还说，从报到现场到宿舍这一路，风景特别美；遇到的每一个人，也特别美。

有能力之后回报社会

宿舍落定了，妈妈可以继续在身边陪护；日常学习也不用担心了，学院成立了爱心服务团队……之前设想所有的问题，都已经不是问题。坐在宿舍的窗前，孙文豪的眼睛亮晶晶的。

问孙文豪到目前为止感到最幸运的事儿是什么，他说是收到齐鲁工业大学的录取通知书。可以继续读书，对他来说非常重要。问他遇到过的最大困难是什么，他说没有什么特别困难，都能克服了。“比如在教室学习的时候拿学习资料不方便；写字时间长了手会抽筋，但停下来休息一会儿还能接着写……”与获得学习机会相比，这些都算不上什么。

孙文豪即将就读的是人工智能专业，这是他自己选的专业。当初选择这个专业，一方面是因为喜欢，另一方面，他的潜意识里希望这个专业能够对自己的身体状况有所帮助。

孙文豪说，在齐鲁工业大学的四年，他会继续努力学习。“将来有能力之后，要报答父母，报答学校，报答老师和同学，回报社会。”

孙文豪还有一个考研梦，“希望四年大学毕业后能考研究生，继续读书。”至于未来能做什么工作，他说自己还没想好，但只要一步一步努力，相信一切都会好起来。

世界如此美好，只要愿意努力，还有什么不可能？

从大西边来到大东边 15岁新疆姑娘上大学

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

9月7日，鲁东大学迎来7034名新生报到。今年鲁大年龄最小的新生来自新疆喀什，是考入马克思主义学院思想政治教育(师范类)专业的王佳妮，今年15周岁。

别看年龄小，王佳妮独立性很强。这次来大学报到，她没有让父母陪同，是和另外一名考入鲁大的同学结伴来的烟台。“9月4日，从喀什坐飞机到西安，然后转机，9月5日上午到烟台。”王佳妮说，她没有什么特别的，就是上学比较早，5岁上小学，然后上一年级的时候，跳到三年级，从三年级跳到五年级。上学早以及两次跳级，使王佳妮比同班的同学年龄小，“得到过很多同学的帮助，比如上课时有知识点没弄明白，下课后同学们会积极帮助我。”王佳妮说，“自己不算特别聪明，学习成绩在班上算中游偏上一点。”

谈到自己的学习秘诀，王佳妮说，一个目标明确，另外一个是勤奋。“‘笨鸟先飞’，我选的文科，背的内容多一点，高中的时候，我每天会5点起来背诵复习，坚持下来，一点点进步。”

王佳妮是第一志愿报考的鲁东大学，“主要受高中老师影响，有一次老师上课提到了鲁东大学，我当时就感觉到很亲切。高考报志愿的时候，看到鲁东大学就填上了。”

为什么选择马克思主义学院的思想政治教育(师范类)专业？“假期里看了一部电视剧《觉醒年代》，看到里面的仁人志士为了理想信仰而不断奋斗，我很受感动，报志愿选专业的时候我就主动选择了马克思主义学院的思想政治教育专业。”

谈及未来的大学生活，王佳妮说，“希望尽量丰富自己的大学生活，积极参加学校各类活动，锻炼自己。最重要的是学业进步，希望大学四年后学业更上一层楼，继续考研深造。”

跨越半个世纪的传承 外孙和姥姥成“校友”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李楠楠

1971年姥姥被推荐进入烟台师专学习；2021年外孙考入鲁东大学，自此同为“鲁大人”。一段缘起，一份传承，跨越半个世纪。

9月7日，鲁东大学迎来7034名新生报到。记者现场了解到，鲁东大学2021级蔚山船舶与海洋学院电气设备及其自动化专业的孔相森与鲁大有一段特别的缘分。

“当录取通知书递交到我手中，我心潮澎湃且百感交集，梦想终于成为了现实。我和姥姥继初中、高中，现又成为了大学的校友，姥姥是1971级，我是2021级，相隔了半个世纪。可以自豪地说我们都是鲁大人！”孔相森说，“从记事起，我就知道了鲁东大学。姥姥是1971级化学系学员，毕业后成为了一名人民教师。2011年姥姥参加了化学系毕业40年校庆活动后，感慨地说当年母校很小，只有几栋楼，校园里都是低矮的平房和土路，条件可比现在艰苦多了。现在的校园高楼林立，碧树蓝天，好多个学院宽敞又漂亮，鼓励我努力考上鲁东大学。梦想的种子从此种下了。十年后，我如愿考上了鲁东大学，完成了我和姥姥共同的心愿。”

“鲁大浓郁的学习氛围令我向往，愿我在未来的生活中，仍能保持50年前姥姥的学习态度，并在大学生活中不断养成良好的生活习惯，完成考研的目标。”孔相森说，“姥姥，50年前，您在这里勤恳学习，终成人民教师，培养祖国未来。50年后，我沿着您的足迹，在这里成就自我，开启人生新篇章。”

你 觉 得 他 不 幸
他 总 说 他 能 行
轮 椅 男 孩 圆 了 大 学 梦 ， 齐 鲁 工 大 特 许 妈 妈 姐 姐 陪 读

山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市市中区二环南路8355号 福特专营:87964833 JMC专营:87967545 匡山分公司:85668678 章丘店:83259706 济阳店:81170202 商河店:84800798 平阴店:13361035986